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Приложение № 3 към чл. 14, ал. 1 от НАРЕДБА № 22 от 14.12.2015 г. за прилагане на 

подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии за Водено от общностите 

местно развитие" на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие" от Програмата 

за развитие на селските райони за периода 2014 - 2020 г. 

(Изм. и доп. - ДВ, бр. 38 от 2016 г., в сила от 20.05.2016 г.) 

 

СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР 

НА МЕСТНА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА –  

ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ – ГЪРМЕН – ХАДЖИДИМОВО 

Въведение 

През периода 2007 – 2013 г. България за първи път ефективно прилага подхода ЛИДЕР като 

инструмент за децентрализирано управление и интегрирано местно развитие в селските 

райони, като за целта в годините до 2013 г. са създадени и функционират 35 местни 

инициативни групи, обхващащи 57 селски общини, и 6 местни инициативни рибарски групи, 

които обхващат териториите на 17 общини. В периода 2009–2011 г. са изпълнени дейности, 

подготвящи потенциални местни инициативни групи да прилагат стратегии за местно 

развитие и свързани с придобиване на умения и постигане на обществена активност за 

територията на потенциални местни инициативни групи по Програмата за развитие на 

селските райони.  

Подходът ЛИДЕР, чието наименование произтича от абревиатурите на френски език на 

„Liaison entre actions de développement rural (LEADER)“ – „Връзки между дейностите за 

развитие на селските райони", датира в европейското пространство още от 1991 г., като се 

развива като отделна инициатива в страните-членки на ЕС в годините до 2007 г. („Лидер I“ 

през периода 1991-1993 г., „Лидер II“ през периода 1994-1999 г. и „Лидер+“ през периода 

2000-2006 г.), а през програмен период 2007-2013 г. инициативата е включена като част от 

Програмите за развитие на селските райони (ПРСР) на държавите-членки. От създаването му 

до днес, подходът ЛИДЕР е насочен основно към стимулиране и подобряване на потенциала 

за развитие на местното развитие в селските райони, като се разчита на собствената 

инициатива и умения на местните общности. Идеята е местните общности в страните-членки 

сами да определят приоритети си за развитие, след провеждане на широки консултации 

със заинтересовани страни от гражданския, неправителствения, стопанския и публичния 

сектор, обусловено от факта, че месното население най-добре познава своите проблеми, 

нужди, приоритети и потенциал за развитие. 

През програмен период 2014-2020 г. ЛИДЕР се изпълнява чрез подхода Водено от 

общностите местно развитие (ВОМР), застъпено в мярка 19 „Подкрепа за местно развитие 

по LEADER (ВОМР — водено от общностите местно развитие)“ на ПРСР. ВОМР се прилага 

„отдолу-нагоре", така че местните общности формулират, избират и одобряват приоритети и 

стратегия за интегрирано развитие на територията и общностите. Основните 

предизвикателства, които ще бъдат посрещнати с прилагане на ВОМР в програмен период 
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2014-2020 г., засягат необходимостта от създаване на заетост (вкл. алтернативна) и 

използване на местния потенциал за растеж, като се цели подобряване качеството на живот и 

доходите на местното население.  Чрез прилагането на ВОМР се цели постигането на ефект 

от концентриране на подкрепата върху интервенциите, които имат най-голяма добавена 

стойност по отношение на преодоляването на икономическите и социалните различия в 

развитието на териториите. През периода 2014-2020 г. ВОМР насърчава изпълнението на 

т.нар. многофондови стратегии, като получава подкрепа от Европейския земеделски фонд за 

развитие на селските райони и може да получи подкрепа от Европейския фонд за регионално 

развитие, Европейския социален фонд и Европейския фонд за морско дело и рибарство, за 

разлика от изпълнението на подхода през предходните години. 

Основните приоритети на ВОМР са свързани с: 

 насърчаване на социалното приобщаване и намаляване на бедността; 

 интегриран подход към околната среда, чрез съхраняване и опазване на околната 

среда и насърчаване на ресурсната ефективност, вкл. дейности за превенция и 

управление на риска и за използване потенциала на културното наследство; 

 фокусиране върху иновациите чрез насърчаване на въвеждането им в практиката; 

 насърчаване на устойчивата и качествена заетост и подкрепа за мобилността на 

работната сила; 

 повишаване на конкурентоспособността на местните икономики и възможности за 

създаване на местен бизнес, включително чрез диверсификация, алтернативни 

дейности и устойчиво производство на аквакултури; 

 подобряване на качеството на образование и повишаване квалификацията на 

населението. 

Прилагането на подхода ВОМР се извършва чрез интегрирани и многосекторни стратегии 

за ВОМР, основани на характеристиките на конкретната територия и разработени въз основа 

на местните потребности и потенциал, в съответствие с политиките на национално, 

регионално и местно ниво, включително и с политиките по десегрегация и 

деинституционализация. Стратегиите обикновено подкрепят реализацията на малки проекти 

за диверсификация на местните продукти, за подобряване на селскостопанската дейност, 

малки инфраструктурни проекти за обновяване на селата и др., които водят до подобряване 

качеството на живот в селските райони за изграждане на по-добро устойчиво бъдеще. 

Настоящата Стратегия за Водено от общностите местно развитие (наричана по-долу за 

краткост „Стратегия/та за ВОМР“ или „Стратегия/та“) е разработена за територията на 

Местна инициативна група – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово с цел 

удовлетворяване на основните нужди и потребности и усвояване потенциала за развитие на 

общините Гоце Делчев, Гърмен и Хаджидимово, с период на действие до 31 декември 2020 

г. 

Обща информация за договора 

Стратегията за Водено от общностите местно развитие на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – 
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Хаджидимово е изготвена в рамките на договор за предоставяне на  безвъзмездна финансова 

помощ № РД 50-194/ 07.12.2015 г. по под-мярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности” на 

мярка 19 „Водено от общностите местно развитие” от Програмата за развитие на селските 

райони 2014-2020 г. (наричан за краткост по-долу  

„договора“). Договорът е на стойност 47 815,75 лева, а периодът му на изпълнение е от 07 

декември 2015 г. до 07 юни 2016 г. 

Бенефициент по договора е Сдружение с нестопанска цел „Местна инициативна група – 

Гоце Делчев“ (МИГ – Гоце Делчев), а негови партньори в реализацията на проекта са: 

 Фондация „Местна инициативна група – Хаджидимово”; 

 Община Гърмен (местно партньорство Гърмен); 

 ЕТ "Сузана Сариева" (местно партньорство Гърмен); 

 Сдружение „Неврокоп” (местно партньорство Гърмен). 

В рамките на договора бяха изпълнени следните дейности: 

1. Популяризиране процеса на разработка на стратегията; 

2. Обучение на екипа на МИГ, в т.ч. представители на партньорите и местни лидери; 

3. Проучване и анализ на територията; 

4. Разходи, свързани с подготовка на стратегията; 

5. Дейности, свързани с извършването на административни разходи. 

В резултат от изпълнение на горе-посочените дейности, Стратегията за ВОМР беше 

изготвена в периода м. декември 2015 г. – м. май 2016 г. Същата е одобрена от 

заинтересованите страни на проведените на 18 април 2016 г. и 18 май 2016 г. обществени 

обсъждания, приета е от Общинските съвети на общините Гоце Делчев, Гърмен и 

Хаджидимово на проведени заседания на 26 май 2016 г., както и от Общото събрание на 

МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово на 27 май 2016 г. 

Основните постигнати резултати от изпълнението на договора са следните: 

 Изготвена Стратегия за водено от общностите местно развитие до 2020 г. 

 Сдружение „МИГ – Гоце Делчев“ с разширен териториален обхват и 

присъединени нови членове (партньорите по договора и представители на местната 

общност от територията на трите общини, като в общото събрание на Сдружението 

членуват представители на над 50 % от населените места на територията). 

Описание на МИГ 

Местна инициативна група (МИГ) – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово е юридическо 

лице с нестопанска цел, включващо представители на стопанския, нестопанския и публичния 

сектор от общините Гоце Делчев, Гърмен и Хаджидимово.  

Териториалното покритие на МИГ обхваща територията на трите общини и всички населени 

места, включени в тях – 2 града и 41 села. МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово 

обхваща територия с непрекъснати  граници и обща площ от 1 046,28 кв. км., включена в 

обхвата на административна област Благоевград и Югозападен район за планиране в 
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България. Близостта на общините до областния център Благоевград и столичния град София  

както и до функциониращия ГКПП Илинден-Ексохи правят транспортното им положение 

важно сравнително предимство. 

Районът обхваща Югоизточната част на Пирин планина, част от западните склонове на 

Западни Родопи, североизточната част на планината Славянка и южното поречие на река 

Места и Гоцеделчевската котловина. Релефът се характеризира с голямо разнообразие – от 

високопланински до котловинен. Районът е относително беден на полезни изкопаеми, но 

богат на водни ресурси. Висок е делът на горския фонд в трите общини, като по-голяма част 

от него е държавна собственост. В територията на МИГ се включват част от Националния 

парк „Пирин“, редица природни резервати („Ореляк“, „Тъмната гора), защитени местности и 

природни забележителности (скални образувания и др.), както и богато разнообразие на 

флора и фауна със защитени видове.  

Общото население на МИГ към 2014 г. по данни на НСИ е 55 046 души и представлява 

17,5% от населението на област Благоевград. Гъстотата на населението на община Гоце 

Делчев е 94 души на кв. км, а на Гърмен и Хаджидимово е под 70 души на кв. км – съответно 

38 и 28 души на кв. км. Половата структура на населението се характеризира с лек превес на 

женското население (50,6 % към 49,4%). Близо 39% от населението живее в двата града на 

територията на МИГ (Г. Делчев и Хаджидимово), а 61% - в селата (вкл. в общинския център 

с. Гърмен). Процесът на остаряване на населението се проявява по-слабо на територията на 

МИГ в сравнение с други райони и страната като цяло, особено на териториите на общините 

Гоце Делчев и Гърмен. Възрастовата структура на трите общини от МИГ като цяло е по-

благоприятна от средната за страната. Тези данни показват потенциал за развитие на 

човешките ресурси в подтрудоспособна и трудоспособна възраст.   Естественият прираст за 

територията на МИГ е отрицателен като цяло, но се характеризира с положителна стойност 

за община Гърмен. Механичният прираст на населението общо за територията на МИГ е 

отрицателен, но се наблюдават разлики по общини. По отношение на етническия състав на 

населението на МИГ, най-много са тези, самоопределили се като българи (61%), а от 

етническите малцинства турците са най много (16%), следвани от ромите, които 

представляват 3,5% от населението на МИГ, като данните за ромското население са по-ниски 

от средните за страната. Инфраструктурната осигуреност е на задоволително ниво, като са 

идентифицирани нужди от инвестиции във ВиК инфраструктура, подобрение на някои пътни 

отсечки, материално-техническата база на някои образователни и културни обекти и др. 

Равнището на безработица се различава съществено при отделните общини от територията 

на МИГ - при община Гоце Делчев се наблюдава съществено намаление през последните 3 

години, докато при община Хаджидимово и Гърмен равнището на безработица нараства.  

На територията на МИГ функционират общо 2341 предприятия през 2014 г., над 90% от 

които са микропредприя. Структуроопределящ отрасъл за трите общини е 

преработващата промишленост. Водещи промишлени отрасли в трите общини са 

текстилната и обувна промишленост, производство на лицеви кожи, хранително-
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вкусовата промишленост и тютюневи изделия, както и производството на дървен материал, 

хартия и картон и каучуковата промишленост и производството на пластмаси. В община 

Гърмен е развита шивашка и обувна промишленост,. По-важните подотрасли на 

преработващата промишленост в община Хаджидимово са: производство на текстил, 

изделия от текстил и производство на облекла (около 50% от продукцията на 

преработващата промишленост), следван от производство на лицеви кожи, производство на 

изделия за пътуване, сарашки изделия и обувки и производството на хранителни продукти и 

напитки (производство на млечни и месни продукти, хляб и хлебни изделия). Селското, 

горско и рибно стопанство е водещ отрасъл в общините Гърмен  и  Хаджидимово и в по-

малка степен – в община Гоце Делчев. Климатът и почвите са подходящи за отглеждане на 

почти всички видове земеделски култури, характери за умерения климатичен пояс. Най-

развити селскостопански отрасли са тютюнопроизводство, зърнопроизводство, 

зеленчукопроизводство, трайни насаждения, картофи и др.  Животновъдството има по-малък 

дял в произведената селскостопанска продукция, като са представени  почти всички видове 

домашни животни, развиват се говедовъдството, овцевъдството, козевъдството, 

птицевъдството, както и пчеларството. И в трите общини най-висок дял в земеделския фонд 

имат нивите (над 50%), следвани от пасищата и мерата и трайните насаждения.  Броят на 

регистрираните земеделски стопанства е близо 7500, от които над 80% са с размер до 10 дка, 

което обуславя необходимостта от окрупняването им за целите на оптимизирана и 

механизирана обработка. Секторът осигурява постоянна и сезонна заетост за над 9000 души 

общо на територията на МИГ.  Горското стопанство е сравнително слабо представено, с 

предприятия за дърводобив и дървопреработване, които произвеждан основно дървени 

строителни материали и детайли за мебели. Секторът на търговията и ремонтът на 

автомобили и мотоциклети заема едно от водещите места място по приходи от дейността и 

заетост в трите общини. Съществен дял по тези показатели има и секторът на 

строителството, което е показател за висока инвестиционна активност в трите общини. 

Секторът на хотелиерството и ресторантьорството е най-силно застъпен в община 

Гърмен, докато в останалите две общини делът му е по-нисък. За периода 2013-2015 г. се 

наблюдава положителна тенденция на съществено нарастване на местата за настаняване 

(с 20%), реализираните нощувки, в т.ч. (с близо 40%) и приходите от нощувки (с близо 48%). 

Територията на МИГ се характеризира с висок потенциал за развитие на туризма, като 

видовете туризъм, характерни за района и с изявени възможности за бъдещо развитие са: 

културно-исторически, селски, балнеоложки, планински и екотуризъм. Културно-

историческият туризъм залага на архитектурните резервати и паметници на културата с 

национално значение, напр. село Ковачевица (Община Гърмен), античният римски град 

Никополис ад Нестум (община Гърмен), редица средновековни и антични крепости и селища 

(напр. „Градище“ в община Гърмен) и др. –Селският туризъм е едно от водещите 

направления в туристическото предлагане в региона. Най-добре развит е във вилно селище 

Лещен (община Гърмен). Селото е един от най-привлекателните и автентични курорти за 
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селски туризъм в България. Петнайсет реставрирани стари къщи предлагат характерната за 

региона възрожденска атмосфера, съчетана с модерен комфорт. Балнеотуризмът е свързан с 

минералните извори в село Огняново. Минералната вода има благоприятно въздействие 

върху редица заболявания. Красивата природа и термалните води правят с. Огняново 

предпочитан курорт за десетки туристи от страната и чужбина. В региона има редица обекти, 

подходящи за развитие на екотуризъм и опознавателен туризъм. Територията на МИГ 

включва част от Националния парк „Пирин“, природни резервати, защитени местности, 

водопади, скални образувания и други природни забележителности – напр. природен 

резерват „Ореляк”, природен резерват “Тъмната Гора“, Ждрелото на река Канина, 

“Каялийските скали”, “Козият камък”, Пещера “Ризова дупка”, местност Павльова падина, 

пещера “Маноилова дупка”, Заградски чинари, планините Славянка и Стъргач . В региона са 

обозначени редица екопътеки.  

Образованието но територията на МИГ е представено от обекти за предучилищно 

образование (общо 17) и от общо-образователни училища (общо 25). На територията на МИГ 

няма висши учебни заведения. В община Гоце Делчев има 1 профилирана гимназия, 2 

професионални гимназии и 1 помощно училище и Дом за отглеждане и възпитание на деца, 

лишени от родителски грижи. Гимназиите предлагат широк диапазон от специалности – 

електротехника, механизация на селското стопанство, икономика, машиностроене, облекло и 

дизайн и други. Тези училища изпълняват надобщински функции и в тях се учат деца от 

съседните общини и други краища на страната. В структурата на населението на по 

образование най-висок е делът на притежаващите средно образование следван от 

населението с основно образование и от населението с начално, незавършено начално 

образование и групата на никога не посещавали училище. Жителите на общината с висше 

университетско и висше колежанско образование са близо 12%.  

Социалните услуги на територията на МИГ са сравнително добре развити, като са 

идентифицирани нужди от разширяване или разкриване на нови услуги, съгласно 

общинските планове за развитие и областната стратегия за развитие на социалните услуги. 

Социалните услуги са насочени към социално включване на уязвимите групи, с цел да се 

избегне риска от социална изолация.  На територията на МИГ са регистрирани общо 2133 

лица с увреждания, от които по-голямата част са лица над 65-годишна възраст. На 

територията на МИГ се предоставят общо 21 вида социални услуги, предвидени са 10 нови 

услуги и разширяване на съществуващите. Сред съществуващите социални услуги са център 

за обществена подкрепа, дневен център за деца с увреждания, преходно жилище, дневен 

център за възрастни с увреждания, центрове за настаняване от семеен тип, дом за стари хора, 

дневен център за възрастни с увреждания, защитени жилища, здравни медиатори, домашен 

социален патронаж, обществена трапезария, клуб на пенсионера, клуб на инвалида, 

заместваща грижа, личен асистент, социален асистент, домашен патронаж и др. Планираните 

услуги включват център за социална рехабилитация и интеграция, кризисен център за деца и 

лица, пострадали от насилие и трафик, центрове за настаняване от семеен тип, център за 
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социална рехабилитация и интеграция, център за социална рехабилитация и интеграция, 

Дневен център за стари хора, дом за стари хора и др.  

Здравеопазването на територията на МИГ е осигурено от добре развита мрежа на болнична и 

доболнична помощ, като централна роля има здравната инфраструктура в гр. Гоце Делчев, 

която обслужва и съседните общини.  Болничната помощ в община Гоце Делчев е 

представена от Многопрофилна болница за активно лечение “Иван Скендеров”, която 

изпълнява надобщински функции и обслужва населението и на съседните три общини - 

Сатовча, Гърмен и Хаджидимово. В болницата функционира и консултативно-диагностичен 

блок с медико-диагностична лаборатория. Доболничното обслужване се осъществува от 

лекарски и стоматологични практики в почти всички населени места, медицински център, 

както и частна хирургична клиника /СХБАЛ/. Филиалът за спешна медицинска помощ - Гоце 

Делчев обслужва населението от общините Гоце Делчев, Гърмен, Сатовча и Хаджидимово.  

Наличието на богато културно-историческо наследство на територията на района формира 

историческата памет и националното самосъзнание на населението. Тя е една от 

предпоставките за развитието на туризма в областта, опазване и обогатяване на културното 

наследство.  Културната дейност е представена от Общинския исторически музей и домът на 

културата в гр. Гоце Делчев, редица читалища със собствени библиотечни фондове. 

Съхраняването на местния фолклор и традиционни обичаи като част от националното 

културно наследство е една от основните задачи на местните културни институти: 

Неврокопски ансамбъл за народни песни и танци, групите на Николина Чакърдъкова и 

групите за автентичен фолклор в селата.  

Спортната дейност е представена от спортове като футбол, хандбал, борба, баскетбол и лека 

атлетика. На територията на град Гоце Делчев функционира общински стадион. Спортните 

клубове развиват дейност основно в базата на образователните институции,  

Районът на МИТ се отличава с отлични екологични характеристики  по отношение на 

въздуха, почвите, шума и замърсяването, които позволяват развитие на екологично 

земеделие и туризъм. 

Данни за общини и населени места, които попадат в територията на МИГ: 

– списък на 

общините, 

обхванати от 

МИГ;  

 Община Гоце Делчев, област Благоевград; 

 Община Гърмен, област Благоевград; 

 Община Хаджидимово, област Благоевград. 

– списък на 

населените 

места, 

обхванати от 

МИГ;  

Списък на населените места, обхванати от МИГ – Гоце Делчев – Гърмен 

– Хаджидимово: 

Община 
Административен 

център 

Населени места 

Брой Наименования 

Гоце Делчев 

BLG11 

гр. Гоце Делчев 12 гр. Гоце Делчев, с. Баничан, 

с. Борово, с. Брезница, с. 
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Буково, с. Господинци, с. 

Делчево, с. Добротино, с. 

Корница, с. Льжница, с. 

Мусомища и с. Попови 

ливади
1
 

Гърмен 

BLG13 

с. Гърмен 16 с. Балдево, с. Горно 

Дряново, с. Гърмен, с. 

Дебрен, с. Долно Дряново, 

с. Дъбница, с. Ковачевица, 

с. Крушево, с. Лещен, с. 

Марчево, с. Огняново, с. 

Ореше, с. Осиково, с. 

Рибново, с. Скребатно и с. 

Хвостяне 

Хаджидимово 

BLG52 

гр. Хаджидимово 15 гр. Хаджидимово, с. 

Абланица, с. Беслен, с. 

Блатска, с. Гайтаниново, с. 

Илинден, с. Копривлен, с. 

Лъки, с. Нова Ловча, с. 

Ново Лески, с. Парил, с. 

Петрелик, с. Садово, с. 

Теплен и с. Тешово 
 

– брой жители 

на 

териториите, 

обхванати от 

МИГ. 

Община 
Брой жители  

2014 г. 2015 г. 

Гоце Делчев 30 587 30 306 

Гърмен 14 846 14 936 

Хаджидимово 9 613 9 501 

ОБЩО 55 046 54 743 
 

Карта на територията: 

                                                           
1
 Съгласно Решение № 377 от 29 май 2015 г. е извършена административно-териториална промяна в община 

Гоце Делчев и е създадено ново населено място – с. Попови ливади  
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Фигура 1: Карта на територията на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово 

Цели на стратегията 

Цели на стратегията и приоритети за развитие на територията: 

Подходът ВОМР се прилага чрез изпълнението на интегрирани и многосекторни стратегии 

за ВОМР, основани на характеристиките на конкретната територия и разработени въз основа 

на местните потребности и потенциал, в съответствие с политиките на национално, 

регионално и местно ниво, включително и с политиките по десегрегация и 

деинституционализация. 

Стратегията за ВОМР на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово е разработена изцяло 

въз основа на местните потребности и потенциал, изведени в следствие на проведените 

социално-икономически и проучвания  и допитвания до заинтересованите страни. В 

анкетната карта и в проведените срещи и обсъждания едни от основните застъпени въпроси 

бяха именно свързани с основните проблеми и нужди на територията на МИГ и 

приоритетите, към които следва да е насочена Стратегията, в отговор на идентифицираните 

нужди. Мненията и предложенията на заинтересованите страни са основата, на базата на 

която са дефинирани целите и приоритетите на настоящата Стратегия, според които 

бъдещето на територията на МИГ следва да е насочено към продължаващо стимулиране 

развитието на туризма, подкрепа на бизнеса извън сектора на земеделието, развитие на 

земеделието и подкрепа за обновяване и модернизация на земеделските стопанства, 
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подобряване състояние на общинската инфраструктура, борба с безработицата, 

повишаване ефективността на работната ръка и др.
2

, за преодоляване на 

идентифицираните проблеми, нужди и слаби страни в развитието на трите общини. 

В съответствие с идентифицираните нужди и потребности и характеристика на трите 

общини, Стратегията за ВОМР си поставя следната ОБЩА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ за 

развитие на територията на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово: 

Устойчиво развитие на територията на общините Гоце Делчев, Гърмен и 

Хаджидимово чрез стимулиране на местната икономика, подобряване на средата и 

качеството на живот, повишаване капацитета на човешките ресурси и 

оползотворяване на местния потенциал и идентичност на територията. 

Реализацията на общата цел е предвидено да бъде осъществена чрез изпълнението на 

следните ПРИОРИТЕТИ за развитие на територията, в рамките на които са дефинирани 

конкретните мерки от Стратегията за ВОМР: 

ПРИОРИТЕТ 1 – Устойчиво развитие на местната икономика 

Първият приоритет  е насочен към развитие на местната икономика. На територията на трите 

общини е идентифициран капацитет и сериозен интерес от страна на потенциалните 

бенефициенти към Стратегията както в областта на селското стопанство, развитие на 

земеделието и преработването на селскостопанска продукция, така и за развитие на бизнеса 

извън сектора на земеделието и повишаване капацитета на микро-, малките и средни 

предприятия на територията на МИГ. Приоритетът включва реализацията на 2 специфични 

цели и 5 мерки с финансиране от ПРСР и ОПИК. 

ПРИОРИТЕТ 2 – Подобряване средата на живот чрез инвестиции в обновяване на 

малка по мащаби инфраструктура, съхранение на местната идентичност, културно-

историческо и природно наследство 

Вторият приоритет е насочен към обновяването на общинска инфраструктура 

(образователна, социална, културна, пътна и др.), което се очаква да окаже положително 

въздействие върху повишаване на привлекателността на трите общини за привличане на 

нови бизнес инициативи и инвестиции и върху подобряване качеството на живот на 

населението. Инвестициите в публичната инфраструктура са от особена важност за 

съживяването на населените места, най-вече извън общинските центрове, където обикновено 

инфраструктурата е оставяла и амортизирана, а финансовите възможности за нейното 

подобряване са най-малки. Приоритетът предвижда и реализацията на дейности за укрепване 

и съхранение на местната идентичност чрез организиране и провеждане на фестивали, 

възстановка на обичаи, честване на традиционни празници, организиране на сбирки, 

изготвяне на сборници, каталози и др. дейности за опазване и популяризиране на културно-

историческото и природно наследство на територията на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – 

                                                           
2

 Идентифицираните потребности  и нужди на територията са подробно представени в социално-

икономическото проучване и анализа на заинтересованите страни, изготвени са целите на Стратегията за 

ВОМР. 
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Хаджидимово. Приоритетът включва изпълнението на 2 специфични цели и 2 мерки с 

финансиране от ПРСР и ЕЗФРСР. 

ПРИОРИТЕТ 3 – Развитие на човешкия капитал чрез подобряване достъпа до заетост, 

стимулиране на предприемаческите идеи и осигуряване на съвременни социални 

услуги 

Третият приоритет е насочен към изпълнението на т.нар. „меки мерки“ за повишаване 

капацитета и уменията на безработните лица за по-лесно намиране на работа и подкрепа за 

развитието на предприемачески идеи с цел борба с безработицата на територията на МИГ, 

повишаване и разнообразяване на компетенциите на заетите лица с цел увеличаване на 

тяхната ефективност и производителност, както и подкрепа за развитие на иновативни и 

специфични за региона социални услуги, насочени към насърчаване на социалното 

включване на лица от маргинализирани групи. Приоритетът включва изпълнението на 2 

специфични цели и 4 мерки с финансиране от ОПРЧР. 

Специфични цели 

Всеки от горе-посочените приоритети за развитие на територията ще бъде реализиран чрез 

изпълнението на следните специфични цели, в рамките на които са разработени конкретните 

мерки от Стратегията за ВОМР: 

В рамките на ПРИОРИТЕТ 1: 

 Специфична цел 1.1 – Стимулиране устойчивото развитие на земеделието на 

територията на общините Гоце Делчев, Гърмен и Хаджидимово 

Специфичната цел е насочена към устойчиво развитие на земеделието в трите общини, 

където потенциалът от изграждане и обновяване на съществуващи конкурентоспособни 

стопанства е много голям. Земеделието, наред с туризма, е един от секторите с най-голям 

потенциал за бъдещо развитие в икономиката на територията на МИГ, поради което за него е 

идентифициран има и най-голям очакван интерес за изпълнение на устойчиви и качествени 

проекти. Идентифицирани са нужди от оптимизиране на земеделските стопанства и 

повишаване на конкурентоспособността чрез въвеждане на нови технологии в земеделското 

производство и преработката на земеделски продукти и технологична модернизация. Целта 

ще се реализира посредством две мерки – подкрепа за инвестиции в земеделски стопанства и 

подкрепа за преработката, предлагането на пазара и/или развитието на селскостопански 

продукти, предвидени за финансиране от ПРСР. По двете мерки беше отчетен най-голям 

интерес от заинтересованите страни и потенциалните бенефициенти за реализиране на 

проекти на територията на МИГ.  

 Специфична цел 1.2 – Диверсификация на местната икономика чрез развитието 

на неземеделски дейности в сферата на туризма и услугите и стимулиране на 

иновативните идеи и технологичното обновление на малкия и среден бизнес на 

територията на МИГ 

Втората специфична цел от приоритет 1 е насочена към изпълнение на дейности за 

диверсификация на икономиката на обхванатите общини чрез стимулиране развитието на 
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туризма – секторът с огромен потенциал  за развитие на територията на МИГ и други услуги 

в различни области посредством изпълнението на една мярка, която ще се финансира от 

ПРСР. Специфичната цел ще се реализира и посредством още две мерки, предвидени за 

финансиране от ОПИК, които са насочени към повишаване конкурентоспособността и 

подкрепа за развитието на малките и средни предприятия на територията на трите общини 

чрез изпълнението на дейности по модернизация  на наличните машини и оборудване, 

внедряване на стандарти и развитие на иновативни идеи от бизнеса. На територията на МИГ 

има сериозен потенциал за изпълнение на проекти в областите, финансирани от ОПИК, 

обусловен от големия брой допустими потенциални бенефициенти от преработващата 

промишленост, която носи най-голяма добавена стойност в икономиката на МИГ, и високият 

интерес от бизнеса, отчетен по време на анализа на заинтересованите страни. 

В рамките на ПРИОРИТЕТ 2: 

 Специфична цел 2.1 – Стимулиране развитието на територията на МИГ чрез 

обновяване на всички видове малка по мащаби инфраструктура 

В рамките на целта е предвидено изпълнението на една мярка, насочена към обновяване на 

дребно-мащабна инфраструктура в общините Гоце Делчев, Гърмен и Хаджидимово – 

културна, образователна, социална и др. Подобряването облика на населените места и 

осигуряване на модерна и отговаряща на съвременните изисквания, вкл. за безопасност и 

опазване на околната среда, инфраструктура е предпоставка за повишаване качеството на 

живот на населението и стимулиране привличането на нови инвестиции на територията на 

МИГ. 

 Специфична цел 2.2 – Укрепване и съхранение на местната идентичност чрез 

популяризиране на културно-историческото и природно наследство на 

територията на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово 

Специфичната цел обхваща изпълнението на една мярка, която отговаря на целите на 

Регламент (ЕС) № 1305/2013 и е насочена към съхранение на местната идентичност на 

територията на МИГ, обусловена от наличието на богато културно-историческо наследство в 

трите обхванати общини. Ще се финансират дейности за организиране и провеждане на 

културни мероприятия и събития, фестивали, възстановка на обичаи, честване на 

традиционни празници, организиране на сбирки, изготвяне на сборници, каталози и други 

дейности за опазване и популяризиране на културно-историческото и природно наследство 

на територията на трите обхванати общини. 

В рамките на ПРИОРИТЕТ 3: 

 Специфична цел 3.1 – Подобряване достъпа до заетост и качеството на 

работните места чрез обучения на безработни и заети лица и подкрепа за 

развитие на предприемачески идеи 

Целта е насочена към изпълнение на дейности за стимулиране на заетостта, борба с 

безработицата и предотвратяване отпадането на лица от трудовия пазар на територията на 

МИГ. В рамките на тази цел ще бъдат реализирани две мерки, предвидени за финансиране от 
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ОПРЧР, насочени към обучение на безработни лица, вкл. безработни лица с увреждания и 

създаване на стимули на бизнеса за тяхното дългосрочно наемане на работа, обучение на 

заети лица с цел повишаване конкурентоспособността и ефективността на предприятията-

работодатели и създаване на предпоставки за развитието на нови бизнес идеи в конкурентни 

сфери чрез организиране на обучения и семинари за съвети по предприемачество. 

 Специфична цел 3.2 – Насърчаване на социалното включване на лица от 

маргинализирани групи, лица с увреждания, самотно-живеещи лица и др. уязвими 

общности 

Последната специфична цел обхваща изпълнението на две мерки, предвидени за 

финансиране от ОПРЧР, насочени към предоставяне на специфични и иновативни социални 

услуги и дейности за предотвратяване социалното изключване на маргинализирани 

общности, вкл. ромите, лица с увреждания, самотно-живеещи лица, трудни за обслужване, и 

други социални групи в риск, чийто брой и дял от населението на територията на МИГ се 

увеличава в последните години и които имат нужда от получаването на допълнителни 

социални услуги и дейности, специфично насочени към техните нужди и потребности, за да 

водят пълноценен и равностоен на съгражданите си начин на живот.  

 

Взаимовръзката между мерките, специфичните цели и приоритетите от Стратегията за 

ВОМР е представена в таблицата по-долу: 

 

 

 

 

 

 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА РАМКА на Стратегия за ВОМР на МИГ Гоце Делчев – Гърмен – 

Хаджидимово:
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ОБЩА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 

Устойчиво развитие на територията на общините Гоце Делчев, Гърмен и Хаджидимово чрез стимулиране на местната икономика, 

подобряване на средата и качеството на живот, повишаване капацитета на човешките ресурси и оползотворяване на местния 

потенциал и идентичност на територията. 

Специфична цел Мярка Очаквани резултати 

Финансираща 

програма и 

мярка/ос 

Приоритет 1 – Устойчиво развитие на местната икономика 

1.1 – Стимулиране устойчивото 

развитие на земеделието на 

територията на общините на Гоце 

Делчев, Гърмен и Хаджидимово 

М 1 – 4.1 „Подкрепа за инвестиции в 

земеделски стопанства” 

Подобрена ефективност и 

конкурентоспособност на 

земеделските стопанства 

ПРСР/ мярка 4.1 

М 2 – 4.2 „Подкрепа за инвестиции в 

преработката, предлагането на пазара и/или 

развитието на селскостопански продукти” 

Добавена стойност към 

земеделските продукти чрез 

инвестиции в тяхната 

преработка 

ПРСР/ мярка 4.2 

1.2 – Диверсификация на местната 

икономика чрез развитието на 

неземеделски дейности в сферата на 

туризма и услугите и стимулиране на 

иновативните идеи и технологичното 

М 3 – 6.4 „Инвестиции в подкрепа на 

неземеделски дейности“ 

Повишена 

конкурентоспособност на 

микропредприятията и 

развити нови услуги в 

секторите извън земеделие  

ПРСР/ мярка 6.4 
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обновление на малкия и среден бизнес 

на територията на МИГ 

М 4 "Подкрепа за разработване и внедряване 

на иновации в МСП" 

Повишен иновационен 

капацитет на малките и 

средни предприятия и 

увеличен дял на бизнеса, 

който самостоятелно 

разработва, внедрява и 

разпространява иновации 

ОПИК/ ос 1, ИП 1.1 

М 5 "Технологично обновление и внедряване 

на стандарти в МСП" 

Повишена 

конкурентоспособност на 

малките и средни 

предприятия чрез 

модернизирано 

производствено оборудване 

ОПИК/ ос 2, ИП 2.2 

Приоритет 2 – Подобряване средата на живот чрез инвестиции в обновяване на малка по мащаби инфраструктура, съхранение на 

местната идентичност, културно-историческо и природно наследство  

2.1 – Стимулиране развитието на 

територията на МИГ чрез обновяване 

на всички видове малка по мащаби 

инфраструктура 

М 6 – 7.2 „Инвестиции в създаването, 

подобряването или разширяването на всички 

видове малка по мащаби инфраструктура“ 

Подобрена среда и качество 

на живот на населението и 

повишена привлекателност 

на територията на МИГ  

чрез инвестиции в 

публична инфраструктура 

ПРСР/ мярка 7.2 
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2.2 – Укрепване и съхранение на 

местната идентичност чрез 

популяризиране на културно-

историческото и природно наследство 

на територията на МИГ – Гоце Делчев 

– Гърмен – Хаджидимово 

М 7 „Съхранение и популяризиране на 

местната идентичност, културно-

историческо и природно наследство“ 

Съхранени и опазени 

традиционни елементи на 

местната идентичност и 

популяризирано културно-

историческо и природно 

наследство на територията 

на МИГ  

ЕЗФРСР 

Приоритет 3 – Развитие на човешкия капитал чрез подобряване достъпа до заетост, стимулиране на предприемаческите идеи и 

осигуряване на съвременни социални услуги 

3.1 – Подобряване достъпа до заетост и 

качеството на работните места чрез 

обучения на безработни и заети лица и 

подкрепа за развитие на 

предприемачески идеи 

М 8 „Повишаване  достъпа до заетост на 

безработни лица, вкл. лица с увреждания  и 

адаптиране на работещите спрямо 

нуждите на бизнеса” 

Намален брой на 

безработните лица, вкл. 

лица с увреждания и 

повишена ефективност на 

заетите лица в следствие 

проведените обучения 

ОПРЧР/ ос 1, ИП 1, 

3 и 6 и ос 2, ИП 2 

М 9 „Подкрепа за развитието на 

предприемачески идеи на територията на 

МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – 

Хаджидимово“ 

Повишена информираност 

и умения на 

предприемачите на 

територията на МИГ за 

развитие на самостоятелен 

бизнес 

ОПРЧР/ ос 1, ИП 5 
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3.2 – Насърчаване на социалното 

включване на лица от 

маргинализирани групи, лица с 

увреждания, самотно-живеещи лица и 

др. уязвими общности 

М 10 „Интеграция на маргинализираните 

общности” 

Подобрени условия за 

живот на 

маргинализираните 

общности чрез улеснен 

достъп до социални и 

здравни услуги и пазара на 

труда 

ОПРЧР/ ос 2, ИП 1 

М 11 „По-добър достъп до устойчиви услуги 

за социално включване на хора с увреждания 

и самотноживеещи лица” 

Осигурен достоен и 

пълноценен живот в 

общините на МИГ на лица 

от рискови социални групи 

ОПРЧР/ ос 2, ИП 3 

 

Таблица 1: Стратегическа рамка на Стратегия за ВОМР на МИГ Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово 

 



Финансов план 

Индикативно разпределение на средствата по програми/фондове и по мерки 

Код на 

мярката 
Име на мярката 

Общо публичен принос
3
 за 

периода на стратегията 

евро лева
4
 % 

Мерки, финансирани от ПРСР 2014 – 2020 г. (ЕЗФРСР) 1 400 000 2 738 162 37% 

М1–4.1 
 „Подкрепа за инвестиции в земеделски 

стопанства” 
310 000 606 307 8% 

М2–4.2 

 „Подкрепа за инвестиции в преработката, 

предлагането на пазара и/или развитието на 

селскостопански продукти” 

120 000 234 700 3% 

М3–6.4 
 „Инвестиции в подкрепа на неземеделски 

дейности“ 
370 000 723 657 10% 

М6–7.2 

„Инвестиции в създаването, подобряването или 

разширяването на всички видове малка по мащаби 

инфраструктура“ 

600 000 1 173 498 16% 

Мерки, извън обхвата на мерките от Регламент (EC) № 

1305/2013, но съответстващи на целите на регламента 

(финансирани от ЕЗФРСР) 

100 000 195 583 3% 

М 7 

 „Съхранение и популяризиране на местната 

идентичност, културно-историческо и природно 

наследство“ 

100 000 195 583 3% 

Общо мерки, финансирани от ЕЗФРСР 1 500 000 2 933 745 40% 

Мерки, финансирани от ОПРЧР (ЕСФ) 760 000 1 486 431 20% 

М 8 

 „Повишаване  достъпа до заетост на безработни 

лица, вкл. лица с увреждания  и адаптиране на 

работещите спрямо нуждите на бизнеса” 

410 000 801 890 11% 

М 9 

 „Подкрепа за развитието на предприемачески идеи 

на територията на МИГ – Гоце Делчев – Гърмен – 

Хаджидимово“ 

50 000 97 792 1% 

М 10  „Интеграция на маргинализираните общности” 150 000 293 375 4% 

М 11 

 „По-добър достъп до устойчиви услуги за 

социално включване на хора с увреждания и 

самотноживеещи лица” 

150 000 293 375 4% 

Мерки, финансирани от ОПИК (ЕФРР) 1 500 000 2 933 745 40% 

М 4 
"Подкрепа за разработване и внедряване на 

иновации в МСП" 
180 000 352 049 5% 

М 5 
"Технологично обновление и внедряване на 

стандарти в МСП" 
1 320 000 2 581 696 35% 

ОБЩО ЗА ЦЯЛАТА СТРАТЕГИЯ 3 760 000 7 353 921 100% 

Текущи разходи и популяризиране на Стратегия за 

ВОМР на МИР – Гоце Делчев – Гърмен – Хаджидимово 
500 000 977 915 - 

Текущи разходи за управление на стратегията на МИГ  400 000 782 332 80% 

                                                           
3
 От ЕЗФРСР, ЕФРР или ЕСФ 

4
 Съгласно фиксирания курс на БНБ 1 евро = 1,95583 лева  
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Разходи за популяризиране на стратегията за ВОМР на 

територията на МИГ 
100 000 195 583 20% 

ОБЩО ЗА ЦЯЛАТА СТРАТЕГИЯ, вкл. ТЕКУЩИ 

РАЗХОДИ 
4 260 000 8 331 836 - 

Таблица 2: Индикативно разпределение на средствата по програми/фондове и по мерки 

 

Разпределението на публичния ресурс на Стратегията по мерки от всички програми, както и 

очакваният брой проекти по всяка мярка на базата на максималния ресурс, заделен за нея, и 

максималния размер на проекта, е представено на следните графики: 

 
Фигура 2: Разпределение на ресурса на Стратегията за ВОМР по мерки от всички 

програми 

 

 
Фигура 3: Очакван брой проекти към Стратегията за ВОМР по мерки от всички програми 
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По отношение на вида мерки, по-голямата част от публичния ресурс на Стратегията е 

заделен за инфраструктурни и инвестиционни мерки, а под 25% от ресурса – за меки мерки, 

насочени към провеждане на обучения, форуми, организиране на фестивали, събития и др. 

дейности, които не включват строителство и обновяване на обекти или доставка на машини 

и оборудване на висока стойност. 

 

 
Фигура 4: Разпределение на ресурса на Стратегията за ВОМР по видове мерки 

 

 


